



# EL DIARIO DE AVILA



Año XXXIII Núm. 9899 Viernes 4 de julio de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T.24. Apto. 35

## El comunismo ruso.—Amenaza en ciudades y campos

En España no se concede la merecida importancia a la difusión, cada vez más creciente, que hacen los rusos de sus teorías políticas, sociales, económicas y hasta antireligiosas.

Espanto produce contemplar ante el «Mapa Mundi» la situación de los pueblos del antiguo y nuevo mundo, porque puede decirse que apenas hay país en que los moscovitas no los minen de manera intensa y ascendente. Estos rusos se preocuparon, en los comienzos de su dominación en Rusia, de los obreros industriales, pero posteriormente han comprendido que para dar la batalla en todo el orbe, que es el sueño que tienen, necesitan contar con los campesinos.

Como el Oriente, Centro y Norte de Europa son los territorios en que más se siente la propaganda rusa, no es de extrañar que no hace mucho se hayan celebrado en aquellos numerosas reuniones, secretas la mayor parte de ellas. En Berlín se han reunido los miembros principales que constituyen el llamado Comité Campesino Europeo y éste organismo, patrocinado y dirigido por la Internacional Campesina Roja, domiciliada en Moscú, resolvió que se celebrará un Congreso Campesino Rojo, que en efecto tuvo lugar. Se acordó la propaganda comunista extremada en los campos.

Con objeto de tomar parte en esta labor fueron elegidos 24 miembros, a fin de que actúen de modo permanente, los cuales representan a los siguientes países, que designamos por orden alfabético: Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Checoslovaquia, Dinamarca, Finlandia, Francia, Holanda, Irlanda, Italia, Letonia, Noruega, Polonia y Suiza. Como son 16 los Estados mencionados se han reservado puestos para los demás representantes que desean mantener en secreto sus nombres.

A la vez se han reunido igualmente en Berlín las secciones de más importancia correspondientes a la Internacional Comunista de las Juventudes. Se puso de relieve los grandes progresos alcanzados por los jóvenes, especialmente en los grupos extremos revolucionarios y en las brigadas de choque. Alemania, Checoslovaquia, Francia, Italia y Polonia son los países con incrementos mayores de «células revolucionarias», tanto en los campos como en los talleres. Las organizaciones secretas laboran sin descanso y su acción es constante y fuerte.

Los comunistas rusos tratan de anarquizar a los Ejércitos y a la Policía. Actualmente aquellos tienen fijas sus miradas en Inglaterra, en la India, en Finlandia y en otros más países del antiguo mundo y también laboran en la sublevación que hay en los momentos en que escribimos estas líneas, en el corazón de la América del Sur, en la República de Bolivia.

La Prensa de Europa llama la atención de sus gobiernos, para que estos sepan que la opinión pública, que la inmensa mayoría de los europeos es adversaria de la política y de los procedimientos de Moscú.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

## EL TRIUNFO DE LA DIFAMACION

Lo que puede advertirse como lo más grave en este problema de los cambios es que todos, o casi todos los que pasan por periferias en Economía y en Hacienda, dicen que no se explican la enfermedad, que el organismo de la nación está sano, que su sangre es rica en glóbulos rojos y, en suma, que todas las funciones se desenvuelven con completa normalidad. Estamos, pues, delante de un caso verdaderamente extraordinario, cual lo sería el de un sujeto que luego de ser minuciosamente reconocido, los más famosos representantes de la Ciencia de curar le declararan sano, y que sin embargo viéramos que se moría a chorros. Salud y enfermedad a la vez, no parecen conceptos que quepan en un saco. Y no obstante, ésta es la antítesis española en estos momentos.

Pues ello no puede tener, ni tiene otra explicación que la que nosotros, coincidiendo con ilustres escritores, hemos dado; España no padece ninguna lesión orgánica importante. No vive de la apariencia. No usa, ni menos prodiga las inflaciones. Paga religiosamente lo que debe y le queda remanente para afrontar las mayores contrariedades imprevistas. Y hasta su balanza de comercio, desnivelada más de la cuenta los años últimos, recobra rápidamente su nivel.

Pero España que ha sido frecuentemente una ilustre desconocida es hoy, en el extranjero, una nación difamada y calumniada. Tiene salud y se cree que está enferma. Dispone de mayores reservas que otros Estados y se cree que no tiene guardadas las espaldas. Sus instituciones fundamentales están hondamente arraigadas y poseen, consiguientemente, gran fuerza, y

se las disputa débiles y azotadas por ventoleras revolucionarias. Todo esto que es pura tergiversación, falacia y mentira se tiene en el extranjero por verdad y lo explotan los especuladores y los malvados.

Y como a la vez, aquí, en España, se da no la razón, pero sí el pretexto para que se crean aquellas tergiversaciones, falacias y mentiras con lo que se ha dicho y con lo que se ha hecho; con lo que se ha dicho por hombres largos de lengua y cortos de prudencia; con lo que se ha hecho y continúa haciéndose por elementos que no tienen siquiera noción de las obligaciones más elementales que impone el patriotismo y se esfuerzan para dar a entender que existe aquí un fuerte movimiento antimonárquico y se está preparando una revolución social de la que son como chispazos denunciadores del incendio las huelgas generales de Sevilla, Granada, Málaga y otras poblaciones.

Ante semejante estado de cosas, todo cuanto se haga en el orden económico y financiero para acreditar que la peseta no se halla enferma estará bien y merecerá ser aplaudido; pero se necesita atacar resueltamente las causas espirituales y morales, dando pruebas de energía y de confianza, no reñidas con la serenidad, desde el Gobierno y abandonar de una vez y para siempre el prurito de ensombrecer la obra financiera, económica y política de sus predecesores, situándose con la mayor decisión enfrente de todos los que cultivan el barullo y enturbian las aguas con fines personales y partidistas. Evidente es que hay gentes interesadas en que España se hunda. El Gobierno tiene que subordinarlo todo al deber de frustrar tan inicuo propósito.

Miguel Peñafior.

## Del Ayuntamiento

### La sesión de ayer

Preside el Alcalde Sr. Represa y asisten los señores La Puente, Palacios, Mulero y González Vallejo.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y cuentas de gastos y nóminas de jornales.

En sustitución de la matrona Estanislaua San Segundo que dimite, se designa para servicio del evacuatorio de la Plaza a la viuda de empleado Valentina Redondo Martín.

Consta el sentimiento de la Comisión por fallecimiento del médico municipal D. Mariano Martín y se conceden las dos pagas de tocas.

Se designa reglamentariamente para la vacante a D. Ismael Picón.

Se autoriza apertura de un establecimiento de librería a D. Adrián Medrano.

Se aprueba tasación de materiales aprovechados por don Víctor Gil.

Se acordó adherirse al Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

Se desestima recurso de reposición al nombramiento de Inspector de policía.

Se acuerda enagenar pastos de la Fiesta del Arbol al único postor Anselmo Hernández.

Se confirma el nombramiento interino de guardia a Plácido Encinar.

Se accede al traslado del kiosco de la Plaza de la Constitución a la rinconada de la Iglesia de San Juan.

Se informa favorablemente la renuncia del cargo de concejal de D. Jesús Rodríguez.

Se autoriza a la Administración de arbitrios para renovación de gorras de uniforme.

Quedó enterada la Comisión de la consulta favorable al abono de arbitrios por el Banco de España.

Se requiere presentación de modelo para concesión de licencia de kiosco a Eleuterio Rodríguez.

Se concede concierto de saca de arena del río a Primitivo de Juan.

Se pasa al arquitecto una moción del Sr. González Vallejo sobre modificación del proyecto de pavimento de la Plaza de la Constitución y por último se concede una subvención para turismo.

### Palabras del alcalde

Como de costumbre nos recibió en su despacho oficial el alcalde Sr. Represa, quien hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

He visto publicada en los diarios locales la carta que el concejal señor Hernández de la Magdalena me dirigió excusándose de asistir a la reunión particular celebrada ayer tarde, y lamento no acompañara a aquella la contestación que le fué enviada reiterándole el ruego de que no dejara de asistir para que con su gran conocimiento en la materia, pudiera ayudarnos a encontrar la debida solución al asunto.

No rehuye esta Alcaldía las discusiones que sobre cuestiones que afectan a los intereses del pueblo se planteen en el Ayuntamiento; pero como los señores concejales y entre ellos el autor de la proposición, se quejaron reiteradamente a la presidencia en la pasada sesión de que por la premura del tiempo con que eran convocados les era imposible enterarse debidamente de los asuntos a tratar, a fin de atender a sus ruegos se les convocó el día pasado, para que en la sesión próxima puedan discutir y decidirse con perfecto conocimiento del asunto.

A la reunión asistieron la casi totalidad de los concejales que constituyen este Ayuntamiento a

## EL SEÑOR LA CIERVA HERIDO EN UN VUELCO DE AUTOMOVIL

MURCIA.—Cuando venían de Madrid D. Juan de la Cierva, su esposa y su nieta Pilar, para paars la temporada de verso en su finca «Torre la Cierva», al llegar a las cercanías de Hellín, y por evitar el choque con un carro, volcó el automóvil que ocupaban.

La esposa y la nieta del Sr. La Cierva resultaron ilesas, pero el ex ministro sufrió magullamiento general y la probable fractura de una clavícula. El Sr. La Cierva fué asistido inmediatamente en la fábrica La Loma, próxima al lugar del accidente.

Para Hellín han salido en automóvil el hermano del Sr. Cierva, D. Isidoro y el doctor Hernández. También ha salido para dicho punto una ambulancia del Instituto de Higiene, con médicos, al objeto de conducir al herido a esta ciudad.

## EL MERCADO DE AVILA

Trigo.—Se cotiza a 80 reales fanega.

Centeno.—Existen algunas ofertas a 44 reales.

—Cebada. Por haber comenzado la recolección existen algunas partidas a 28 reales fanega.

quienes esta alcaldía puso de manifiesto las dificultades de índole legal y económica que se oponen a realizar la construcción del grupo escolar.

Todos los reunidos lamentaron que el autor de la proposición hubiera dejado de concurrir y emitieron su opinión personal haciendo constar casi todos el deseo vehemente de llegar con la mayor rapidez posible a que sea un hecho la construcción de escuelas.

También exteriorizaron su parecer de ir rápidamente a la construcción del alcantarillado.

La alcaldía les prometió que en la semana próxima si el personal técnico de este Ayuntamiento puede redactar las bases para el concurso, será citado el pleno para tratar de estos dos asuntos, que los concejales juzgan de inaplazable solución.

La alcaldía haciendo suyo el ruego de un periódico local desearía que los avilenses se interesaran por tan vitales problemas y concurrieran a la sesión.

## Revista de Prensa

«La Epoca». Habla del plan de enseñanza y le merece un elogio; alabando por el momento tres de sus bases principales: la agrupación cíclica de las materias que han de estudiarse; la obligatoriedad de la enseñanza de la religión y la facultad que se concede a los colegios para calificar a sus alumnos.

«La Nación». Publica lo que dice un periódico de la izquierda sobre la posible colaboración, en los desfilos de España, de los señores Sánchez Guerra y Berenguer; y lo comenta en el sentido «de que descartada cualquiera solución izquierdista, y más que ninguna la del Sr. Alba, y conocida la actitud del Sr. Sánchez Guerra, siempre será preferible su colaboración a otras, puesto que a las cualidades personales que siempre hemos reconocido en el exjefe de los conservadores, unimos la ventaja de no haberse comportado como «los valientes de ahora».

«El Siglo Futuro». Dice: Ahora resulta que todo eso del revolucionarismo de las innumerables huelgas que se han declarado o intentado en multitud de poblaciones de España es obra de la reacción!

Y nosotros, que hemos leído algunas hojitas de los huelguistas reaccionarios nos hemos dejado engañar como chinos, porque en ellas se hablaba mal de la Iglesia, de los curas, de los militares y de la monarquía.

Pero «El Socialista» que tiene vista de lince y no se mama el dedo señala a Martínez Anido como enterado de esas huelgas reaccionarias. ¡Quién lo pensara!

## De Hacienda

### A cobrar

Libramientos puestos al pago en la Depositaria de Hacienda de esta provincia

D. Federico García 665 pesetas, Sr. Ingeniero jefe del Distrito Forestal 6.456,71, D. Joaquín Contreras 50,02, D. Jesús Romero 50,62.

### Concurso

En la Gaceta de Madrid fecha 3 de los corrientes, se publicó un anuncio convocando a concurso para provisión de la Zona recaudación de Hacienda de la Zona de GUIA DE IROSA, de la provincia de Santa Cruz de Tenerife.

## A la memoria de doña Francisca Ruiz

En la histórica villa de Bonilla de la Sierra (Avila), a la avanzada edad de noventa y dos años y con fortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido la virtuosa señora doña Florentina Ruiz Martín, maestra nacional, que ejerció sus deberes profesionales cuarenta y seis años consecutivos, habiendo educado en algunas familias a madres, hijas y nietas.

También desempeñó durante bastantes años el honroso cargo de presidenta en la Asociación de la Medalla Milagrosa.

Por sus excelentes cualidades gozaba de generales simpatías.

Su muerte ha sido sentidísima por cuantas personas nos honrábamos con su amistad, especialmente por algunas de sus discípulas que han tenido la satisfacción de acompañarla hasta en los últimos momentos de su vida, cubriéndoles con hermosas flores naturales y conducirles a su última morada.

A su entierro, una gran manifestación de respeto y carifio, asistieron sus compañeros de profesión de la villa y sus anejos, las autoridades, el coro de la Medalla Milagrosa, los niños de las escuelas y el vecindario en general.

La bandera nacional, con crepones negros ondeó, en señal de duelo, en las ventanas de su domicilio.

Descansen en paz la virtuosa señora y reciba una vez más su apenado hijo la expresión de mi sentimiento.

María Magdalena Sánchez  
Julio 1930

A dicho concurso podrán concurrir los recaudadores arrendatarios de s. r. vicio Recaudatorio, los Auxiliares de unos y otros y en general cuantos individuos con capacidad se crean para la función, presentando en la Dirección General del Tesoro dentro del plazo de veinte días hábiles, siguientes a la publicación de este anuncio los correspondientes solicitudes acompañadas de los documentos que estimen convenientes.

El premio de cobranza que tiene asignado esta Zona en período voluntario es el del 6 por ciento, y la fianza para el concursante agraciado la de 22.126 25 pesetas.

Los pueblos que constituyen la referida Zona son: Guía de Isora, Adege, Santiago y Arona.

†

**Sexto aniversario**

EL EXCMO. SEÑOR

## D. Ramón Castillo García Soriano

Falleció en la dehesa de Las Gordillas (Avila) el día 5 de julio de 1924

R. I. P.

Su viuda; hijos y demás familia,

**Suplican una oración por su alma.**

Las misas de siete y siete y media del día 4 de julio; las de diez y media, once y once y media del día 6, en el Santuario del Perpetuo Socorro (Padres Redentoristas), de Madrid, así como las que se celebren de seis y media a nueve en la Capilla de Santa Teresa de Jesús (Avila), el día 5 la misa y alumbrado de las Reparadoras y la del pueblo de Salobral, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

# INFORMACION GENERAL

## De cultura femenina

«Siempre que pueda usted trate asuntos y cuestiones como la de su artículo *Estar dispuesta*». Esto se me ha escrito por un padre de familia y al agradecerle su aprobación, quiero ver de corresponder a ella, abordando con el culto director de la *Revista francesa*, Mr. Redier, un problema incesante también y que entra de lleno en lo que hoy está muy de moda: la cultura femenina en pro y la contra de los estudios universitarios para las jóvenes.

Si los hombres se han enterado del *latigazo* moral e intelectual que les aplica Mr. Redier, declarando que no existe ya *grau cultura masculina*; diciendo como no se puede confiar en que los muchachos de hoy día vayan a hacer resurgir la pléyade de hombres instruidos, delicados, literatos, etc. etc. de otras épocas, pues son, agrega Mr. Redier, mocetones prácticos, positivistas, preocupados de ganar mucho dinero, y entregados a los deportes; si le oyese exclamar que a las mujeres incumbe la misión de *afinar* a los hombres, de *domesticar* a estos salvajes, y que si la caída de las sociedades en la barbarie es culpa de los hombres, en cambio corresponderá a la mujer el retorno de dichas sociedades a la civilización, se me figura que no quedarían muy contentos y que habrían de enviar sus *padrinos* al que de tal manera los ha señalado y censurado.

Pero, de esto, con lo cual en absoluto, en términos generales, no estoy conforme pues las exageraciones nunca convencen, aunque haya mucho de verdad en la descripción que hace de nuestra sociedad actual, no he de tratar en este artículo; sólo de lo que se relaciona con el rumbo «cultura y estudios superiores» que ha tomado la mujer.

¿Y esto es un bien? se preguntan ansiosas muchas mujeres algo tímidas, y muchos hombres un tanto asustados de lo que ocurre ahora.

Que es moda hoy el instruirse, no cabe duda; todo el atraso en que tuvieron los hombres a las mujeres, en nuestro país, y en todos, pero concretémonos a España, dándose el caso de que apenas sabían escribir sin fallos de ortografía—cosa que sucede también en el sector masculino a veces—e ignoraban todo lo que hubieran debido saber ya que las madres son, deben ser las primeras formadoras o del hogar, se ha convertido hoy en un afán verdaderamente febril por aprender, por seguir una carrera, por igualar los estudios de las mujeres con los de los hombres.

«Existe, dice el director de la revista francesa, un pequeño lote de *fontas* incorregibles que hacen como que estudian para seguir la moda... Pero pronto se cansan. Les atrae más el baile, los cines, etc. Y por tanto, en realidad no van a la Universidad más que las jóvenes serias, gustosas de placeres nobles y delicados que proporcionan el saber. Y a estas hay que alentarlas. Es necesario que trabajen y estudien mejor que los muchachos. De hecho ya lo hacen».

Podría rebatirse un poco el simpático optimismo de Mr. Redier. Podría yo recordar la visión bochornosa de unas cuatro o cinco estudiantes femeninas, en la cárcel de mujeres de Madrid, decididas partidarias de la revellón y riendo y saltando en pleno patio frente a las reclusas, burlándose de su encarcelamiento y dando una sensación de despreocupación, desenvoltura y cinismo que hacía llorar. Pero claro es que fueron una infima minoría y que por ellas no se va a censurar a todas.

El gran peligro, se dice, es el de que dejen de ser mujeres. A esto contesta Mr. Redier que no está in-

quieto, y yo, lo digo con él. Las que se convierten en marimachos, no lo harán por sus estudios, se hubieran convertido lo mismo sin frecuentar la Universidad. Se puede ser—y se ha demostrado—estudiante, catedrático, concejal, asambleísta *todo*, sin dejar de ser mujer al revés sellando con sello muy femenino su actuación en un sector más bien propio del hombre.

Mr. Redier dice, por su parte, que si él hubiera tenido hijas, para neutralizar ese peligro del excesivo *masculinismo*, las hubiera enviado primeramente a la escuela del Hogar, y sólo después de formada «para su misión doméstica» las hubiera permitido frecuentar la Universidad.

En España se ha concedido por regla general, muy poca importancia a estas escuelas. Existen pocas, cuando todas las asociaciones femeninas católicas, deberían de fomentarlas y propagarlas. Porque es lamentable el espectáculo, bastante corriente, de jóvenes que tienen un cargamento de títulos y diplomas intelectuales, pero que en cambio no saben nada de la enseñanza de la ciencia doméstica. Ni entienden de cocina, ni saben limpiar una habitación, ni repasar, etc. etc. Se casan, sus títulos y diplomas se arrinconan, la prosa de la vida se impone y no pocas veces hay disgustos muy serios en los matrimonios porque *ellas* no son capaces de llevar una casa; ni de reemplazar a la doméstica si ésta se despide.

Por tanto el instruirse no es malo, no hay por qué asustarse del camino que hoy sigue nuestra juventud femenina, pero... con tal de que no abdique de su condición de mujer con tal de que lleve muy enhiesta la bandera femenina que ha de ser siempre su mayor fuerza, su mayor encanto, lo que le dará, mientras la lleve muy firme, esa influencia suave y bienhechora que en España sigue teniendo la mujer y que debemos desear no pierda jamás.

María de Echarri

## Peregrinación a la representación de la pasión en Oberammergau

### El pueblo de la Pasión

Deseosos de ir dando a conocer cuanto con esta peregrinación pueda referirse, comenzamos por describir lo que es el pueblecillo donde se celebra el interesante espectáculo de la Representación de la Pasión.

Está situado en un sitio verdaderamente encantador, al pie de la montaña del Ammer a 857 metros sobre el nivel del mar, siendo la población más importante de la región. Tiene estación de ferrocarril anchas y bien cuidadas calles, hermosas plazas a las que dan sombra árboles seculares. Sus casas están en su mayoría adornadas con cuadros pintados en sus fachadas y casi siempre con alusiones a la vida de Nuestro Señor. Se extiende a lo largo una frondosa pradera por la que corre el Ammer. Está dominado al Oeste por una característica roca de Kofel rodeado por la parte Sur y Este por frondosos bosques y verdes colinas.

Este es en síntesis el cuadro del pintoresco pueblecillo de Oberammergau, centro de la curiosidad mundial en este año, y a donde iremos también nosotros para presenciar ese espectáculo que únicamente se puede admirarse cada diez años.

Para informes, folletos e inscripciones, M. I Sr. D. Carlos Lorea, Cañónigo Chánre.—Victoria.

## El ahorro

Soneto premiado en el Certamen Regional del Ahorro, celebrado en Badajoz el día 31 de Octubre de 1929.

Niño, ese pobre que a tu puerta pide vuelta hacia ti la descarnada mano, fué un niño como tú robusto y sano cuando empezó a vivir, ¡no se te olvide!

Si él en la edad aquella se decide a ir conservando lo que gastó en vano, hoy no fuera un mendigo al que inhumano el mundo entero sin piedad despide.

No hagas tú como él, guarda y ahorra! No esperes a que nadie te socorra cuando puedes tu mismo socorrerte;

obra como la hormiga precavida; ¡el ahorro constante de la vida produce el bienestar hasta la muerte!

Francisco Romero.

## EL FESTIVAL DE LOS FERROVIARIOS

Ya está ultimado el programa de la becerrada de los ferroviarios, que será el siguiente:

Madrinas de la fiesta: Doña María Teresa Paradinás de Manglano y doña Carmen Sánchez de Costa. Presidentas: señoritas Carmen Gómez Mesa, María Antonia San Román, Casilda Gómez Fontcuberta y María Victoria Chicharro.

Banderilleras: señoritas Rosita Albi Ajero, María Victoria Alvarez, Julite Elcorbarruñá, Casimira Galán, Julia Hernández y Hortensia Carrera Sánchez.

Se lidiarán cinco hermosos becerros, con divisa morada y blanca, de la acreditada ganadería de D. Cesáreo Arribas, de El Escorial.

Será lidiado por José Fernández (Tabernerito) y su cuadrilla, un becerro semi-eral.

Serán lidiados, banderilleados y muertos a estoque tres hermosos becerros por las cuadrillas de los ferroviarios siguientes:

Espadas: Modesto García (Amores), Luciano Ruiz (Chanillo) y Francisco Ripol.

Sobresaliente de espada (sin perjuicio de banderillear), Juan Escalera.

Banderilleros: Luis Carbonero, Manuel Estrade, Esteban Montero (Chiquito del Oeste), Blas Gamboa, Jacinto Pecci, Florencio San Segundo, Teófilo Lasfrás, Luis Palacios y Victorio Bueno.

Puntillero: Angel Feijoo.

Gran Charlotada, en la que hará su reaparición el excéntrico Miguel Duvós, que tantos éxitos alcanzó en esta Plaza en la última becerrada ferroviaria.

Se lidiará entre constantes cargadas un becerro por la graciosa cuadrilla bufa Charlot, Llapisera y su Botones.

Charlot, Pedro Montoya; Llapisera, Miguel Duvós; Botones, Alarcón Galán; encargándose de la muerte el intrépido Duvós.

Dirigirá la lidia de este becerro, el gran Tripófilo Justo Dieguez (cuyo peso pluma es de 118 kilos), el que con su hermoso abdomen, servirá de para choques en las diferentes maniobras que se hagan con el becerro.

En este becerro hará la arriesgada suerte de Don Tancredo el que hasta hoy no conoció el miedo Mariano Polo Sánchez.

**LA PAJARITA**  
(ESPECIALIDAD)  
**CORAZONES DEL**  
**Santa Teresa**  
Premiados en Londres y Roma

AVILA Imprenta de Sebastián Martín

## Sección religiosa

### SANTORAL;

Día 5 Sábado.

Santos Críto y Metodio, Obispos; Rumeniano, Miguel de los Santos, Antonio María Zacarías y Pedro de Luxemburgo confesores; Agustín, Cirila, Zoá y Trifina, mártires y Filomena, Virgen.

La misa y oficio divino son de San Antonio María Zacarías, con rito doble y color blanco.

### CULTOS

#### Cuarenta Horas

Comienzan en la capilla del Hospital con Exposición a las cinco y media de la mañana y reserva a las siete de la tarde.

SAN VICENTE.—A las ocho y cuarto Rosario en la Soterraña.

## RADIOTELEFONIA

### Unión Radio

Madrid Sábado 5.

### SOBREMESA

14.00. «Moras, Moritas, Moras!» (pa sodoble), C. del Campo; «La hija del regimiento» (tiroleza), Donizetti; «Danza española», Granados, Kreisler; «Rosas del Sur» (vals), Strauss; «Tosca» (fantasía), Puccini; «Escenas pintorescas», (suite), Massenet; a) «Marcha»; b) Aire de ballet; c) Angelus; d) Fiesta bohemia. «Serenata morisca», Chapí; «Poeta y Aldeano» (obertura), Suppé.

### TARDE

19.00. Recital de piano.

«El pájaro profeta», Schuman; «Nocturno-Eleja», Bussoni; «Vals en sol menor», Chopin; «Estudio en fa menor», Liszt; «Córdoba», Albéniz; «Tremolo» Paganini-Liszt; «Pájaros tristes» Ravel; «Navarra», Albéniz.

Intermedio. Cursillo de conferencias. «La enseñanza de la Historia como base de la paz mundial», por D. M. Barbero Matos.

Fragmentos de la ópera de Mousorgsky «Boris Godounoff».

### NOCHE

22.00. Retransmisión de un festival importante que se celebrará en uno de los parques madrileños.

## Información de Enseñanza

### DE LA SECCION

#### Fichas de autorizaciones

Se recuerde a los maestros que durante todo el mes de julio pueden presentar en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza las fichas de autorización para ponerse en condiciones de solicitar escuelas por los turnos que establece el artículo 75 del Estatuto vigente.

Las autorizaciones se deben extender en las tarjetas editadas por el Patronato de protección de Huérfanos del Magisterio pero como en esta provincia no se han puesto a la venta, caso de que no lleguen a tiempo, se pueden presentar de las antiguas y reintegrarlas con el sello correspondiente, que aunque se agotó también tenemos noticia de que dentro de breves días se pondrán de nuevo a la venta en las oficinas de la Tabacalera.

#### Peticione de escuelas

Durante los diez primeros días del mes de julio se pueden remitir a la Dirección general de 1.ª Enseñanza las fichas de petición de escuelas anunciadas en las «Gacetas» del corriente mes. Lo advertimos para que sirva de contestación a algunas consultas que se nos hacen.

## Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

## De interés para el Magisterio

Por el ministro de Instrucción pública se firmó ayer una disposición por la que los maestros del Segundo Escalafón que tengan aprobadas oposiciones sin plaza con anterioridad a 1920, pasarán al primero.

Prontose firmará una disposición fundando patronatos similares a los de ciertas escuelas de Madrid. Este régimen se quiere hacer extensivo a todas las localidades que hayan mostrado interés especial.

También en breve se publicará en la «Gaceta» la resolución de las reclamaciones contra los nombramientos de maestras interinas con derecho a propiedad.

Por la Dirección general de Primera Enseñanza se ha comunicado a los gobernadores estimulen a los alcaldes para que en las escuelas de sus respectivas localidades se hagan las obras de revoco y reparación reglamentarias durante las próximas vacaciones.

Por la Dirección general se sigue estudiando el arreglo del almanaque escolar que pronto será publicado.

Se han extendido los nombramientos definitivos de las maestras nombradas provisionalmente por sexto turno.

## Vox pópuli...

### El traslado de cadáveres

Hemos recibido quejas de varios vecinos que se lamentan de que algunos entierros son efectuados por el camino más largo, siendo así que está dispuesto que el traslado de cadáveres hasta el atrio de San Vicente se realice por el más breve trayecto.

Encontramos acertada la queja y la transmitimos a quien corresponda.

Al mismo tiempo y por nuestra parte, insistimos en llamar la atención sobre la inveterada costumbre de repetir los apretones de manos en los pésames: en la casa mortuoria, en la puerta de la iglesia, en el atrio de San Vicente, etc., etc.

Puesto que generalmente se recogen firmas y tarjetas, opinamos que muy bien pudieran sustituirse estos apretones de manos con simples inclinaciones de cabeza al despedirse el duelo, costumbre que se sigue en muchas localidades y con la que se evitan múltiples molestias a los familiares del difunto.

Se nos quejan igualmente de las molestias que ocasionan los automóviles llevando encendidos los faros de carretera dentro del casco de la capital. ¿No se podría hacer cumplir el reglamento de automóviles que no autoriza a llevar encendidos más que como su nombre indica los de población? Las autoridades tienen la palabra.

## Sección mercantil

### Peñaranda

3 de julio.

Durante la pasada septena el tiempo ha mejorado, elevándose la temperatura y haciendo días hermosos.

Los campos siguen con buena granazón, favorecidos con el tiempo que para dicho fin hace.

Actualmente se realizan las labores de siega y trilla de algarrobas, cebada y lentejas.

El mercado celebrado hoy por lo ocupado de esta época para los labradores ha estado poco concurrido, siendo nula la entrada de granos.

Está animada la demanda de lentejas, que se ofrecen a 40 pesetas, pero no es aceptado por los vendedores.

De algarrobas se han concertado bastantes operaciones para cuando se realice su recolección, de 58 a 62 pesetas.

En el mercado de trigos hay ofertas a 79 reales las 94 libras y sólo pagan a 74, efectuándose operaciones por algunas fanegas a 74 reales, por esta causa la oferta sigue retraída y firme en el precio de tasa, al que no pagan estos fabricantes por diversas razones de competencia con otras provincias.

Los precios que han regido en el mercado, han sido los siguientes:

- Trigo, de 75,00 a 74,00 reales fanega.
- Cebada, de 32 a 33'00.
- Centeno, de 50 a 52.
- Guisantes, de 53 a 54.
- Algarrobas de 58 a 60.
- Lentejas de 160 a 164.
- Garbanzos gordos de 53 a 54 pesetas.
- Harina de 1.ª a 56 pesetas los 100 kilos. De 2.ª a 54. De 3.ª a 50.
- Pan de kilo, a 55 céntimos.
- Patatas, a 1,50 pesetas los 11,50 kilogramos.

## EL DIARIO DE AVILA

### Se vende en Madrid

10.500 DE EL DEBATE  
Calle de Alcalá, frente a las Castravas

DE MI TIERRA

Inauguración del nuevo edificio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad

IGUALTOS

Tan preocupada te veo que llegas a preocuparme a mí ¿qué te ocurre? ¿a qué esa tristeza? Tú no mientes secretos, nunca, para tu mejor amiga... y ahora, como a una extraña, una sonrisita forzada, dos palabritas de cortesía, y al mismo en seguida. Levanta esa cara, alza esos ojos al cielo, sonríe y alégrate, que tu alegría es mi gozo.

—Verdad que estoy triste, Luisa, pero si supieras ver el fondo de mi alma.

—Tan grave es la cosa? Has reñido con Polito, el gran sportman, adinerado y hasta valiente, según dicen?

—No he reñido, nó, porque razones de sociedad, en la que vivimos me lo impiden pero...

¡Ay! quien fuera cortijera para decir al que quiero que fuese mi cortijero.

En fin que se acabó que no puedo fingir más. Todo eso que con falsas de las excelentes dotes de Polito son ¿cómo decirte? o una ignorancia grande o una adulación para el novio que por mi desgracia disfruto.

—Qué susto me das. ¿Quieres que avise a un especialista?

—No lo tomes a broma. Tú, que sabes... si no es por el otro...

—Anda, intrígame más.

—Nó; no quiero intrígarle. Escúchame con toda tu atención, pon tus sentidos en el relato y cuando termine, dime que estoy loca, pero si llevo razón, dímelo también.

Tú sabes que mi padre tiene un Cortijo en donde se crían reses bravas y en donde se daban las mejores fiestas de Andalucía, coincidiendo con las faenas de fiesta, etc., etc. Bajo aquél cielo purísimo, pasábamos unas tardes verdaderamente deliciosas, inolvidables; nuestros galanes con lujosos trajes de campero andalúz, alternaban en los lances con los profesionales, y a veces de sus ropas no quedaba ni lo bastante para una muestra, pero ninguno se resentía de los golpes recibidos, allí, todo era alegría, juventud y buen humor y ¿sabes tú quien era el único que nunca tomaba parte en estos festejos? pues... Polito, el valiente Polito que junto a mí, susurraba en mis oídos «Si fueses tú la que estuvieses en peligro, no digo becerros, sino con leones me atrevía... quien te quiere en el Cortijo.

Así las cosas llegamos cerca de la torada, se destacaron el conecedor y caballistas de la casa y animando al cabestrage pudieron encerrar en el círculo formado por aquellos a los seis bichos de buena estampa, que daba miedo verlos tan de cerca, pero que nada harían si no se les llamaba la atención.

De pronto uno de ellos, corneó con furia al cabestro más cercano que dolorido se encogió, y aprovechando esta oportunidad salió disparado hacia nosotros, como con deseos de hartarse de clavar aquellos puñales que sobre el testuz traía.

Me horroricé, pero pensé en Polito que daría su vida por defenderme, y en mi estupor no tuve alientos para explotar al caballo, cerré los ojos, no sin haber visto cómo mi novio huía con carrera tan vertiginosa y vergonzosa, que sólo recordarlo me asquea.

Poco tardaría la res en llegar, cuando oí claramente la voz de Rafael: «Esiése quieta, señorita, que si tos juyen, aquí estoy yo». Más tranquila, miré y vi cómo aquel hombre, jugándose su sangre y su vida por mí, toreaba al cornúpeto, lo quebraba, lo quebrantaba, y hacía de él, en fin, lo que quería. También se oía decir «Malange, embiste, ¿aonde ibas tú, a jacerle daño a la señorita? Pero ni ná, ni ná, que aquí está Rafaél pa matarte a mordiscos antes de que llegues a ella».

Llegaron más servidores, reintegraron al fatigado toro a la vacada, renació la tranquilidad y entonces veo a Polito sudoroso, jadean-

tos con sus hocicos a la pequeña como despidiéndola hasta mañana. (Histórico y visto).

—Bueno, pero hasta ahora nada me has dicho del otro... de ese enigma misterioso, que te tiene entristecida.

—Deja, ten paciencia. En el cortijo había colocado de garrochista o lo que sea, yo de eso no entiendo, un mozo bien plantado, de ojos negros, limpio siempre, a pesar de lo rudo del trabajo, estatura y carnes proporcionadas y con un efluvio de simpatía, que desde el momento que le vi me causó excelente impresión. Alegre siempre, le oí cantar

He de hacerme torero serrana mía para podé llamarte flor de mi vía.

Que los toreros conquistan corazones aon sus dineros.

Otras veces, coincidiendo su paso con mi estancia en la ventana enojada de jazmineros y claveles, después del ceremonioso saludo, sombrero en mano «Dios guarde a usted, señorita», lanzaba al aire

Si yo tuviese dinero estaría esta mujer como la Reina der Cielo.

Y en otras ocasiones cuando mi saludo era más afectuoso, lo veía perderse en la campiña, no sin que antes llegara a mis oídos

Mare e mi arma, la quiero tanto que cuando me mira río y mi risa acaba en llanto.

¿Que era por mí? no cabía duda... pero calcula el caso que podía hacer de todo aquello, aunque me halagaba... era tan simpático y... sin rubor tan guapo.

Una tarde dispuso mi padre que saliéramos a ver la escogida de seis toros que habían de lidiarse en Valencia y allá fuimos formando una pintoresca caravana, Polito, desconocido, de chaquetilla blanca zahones de cuero primorosamente labrados y su sombrero cordobés, que no le sentaba muy mal, al contrario ¡ah! se me olvidaba un detalle, la garrocha, que no sabía qué hacer con ella, le estorbaba y en más de una ocasión creí iba a tirarla. Rafael venía también, e los primeros y cantando como siempre

Quisiera verte en peligro pa que supieras mujé quien te quiere en el Cortijo.

Así las cosas llegamos cerca de la torada, se destacaron el conecedor y caballistas de la casa y animando al cabestrage pudieron encerrar en el círculo formado por aquellos a los seis bichos de buena estampa, que daba miedo verlos tan de cerca, pero que nada harían si no se les llamaba la atención.

De pronto uno de ellos, corneó con furia al cabestro más cercano que dolorido se encogió, y aprovechando esta oportunidad salió disparado hacia nosotros, como con deseos de hartarse de clavar aquellos puñales que sobre el testuz traía.

Me horroricé, pero pensé en Polito que daría su vida por defenderme, y en mi estupor no tuve alientos para explotar al caballo, cerré los ojos, no sin haber visto cómo mi novio huía con carrera tan vertiginosa y vergonzosa, que sólo recordarlo me asquea.

Poco tardaría la res en llegar, cuando oí claramente la voz de Rafael: «Esiése quieta, señorita, que si tos juyen, aquí estoy yo». Más tranquila, miré y vi cómo aquel hombre, jugándose su sangre y su vida por mí, toreaba al cornúpeto, lo quebraba, lo quebrantaba, y hacía de él, en fin, lo que quería. También se oía decir «Malange, embiste, ¿aonde ibas tú, a jacerle daño a la señorita? Pero ni ná, ni ná, que aquí está Rafaél pa matarte a mordiscos antes de que llegues a ella».

Llegaron más servidores, reintegraron al fatigado toro a la vacada, renació la tranquilidad y entonces veo a Polito sudoroso, jadean-

Los asistentes

Como oportunamente anunciamos a nuestros lectores, ayer a las seis de la tarde se llevó a cabo, con inusitada solemnidad, el acto de la inauguración del nuevo edificio adquirido por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad para sus oficinas.

El hall en que se halla instalada la Caja estaba adornado con flores naturales y debajo de la imagen del Sagrado Corazón se había colocado un sencillo altarcito con un crucifijo flanqueado de candelabros.

Algunos de los que componen el Consejo de Administración y la Junta de Gobierno en unión de los empleados de la Institución recibían cortesmente a los invitados en el vestíbulo del nuevo edificio.

La concurrencia era numerosa y distinguida, hallándose representados todos los elementos de la localidad.

Asistía el Alcalde de la capital Sr. Represa (que ostentaba además la representación del señor Gobernador civil; representaba a la Academia de Intendencia el Capitán señor López de Varó; al Instituto el Director del mismo don Guillermo Hernández y el profesor de Dibujo D. Plácido Avila; a la Audiencia su Presidente D. Arturo Pérez; al Gobernador militar el comandante Sr. Albarrán; a la Cámara de Comercio el Presidente Sr. San Román, y a la de la Propiedad Urbana el Secretario señor Osorio.

Por la Normal de Maestros se encontraba presente el Director interino D. Juan José Martín y por la de Maestras la Directora interina señora Pol acompañada de las profesoras señoras Rincón, Revuelta, Paffiño y Berrojo.

La Diputación estaba representada por su Presidente D. Florentino López; la Cruz Roja por D. Rafael Sas tre, y la Federación Católica Agraria por su Presidente el Abogado D. Manuel Bernabé.

Había comisiones de las comunidades religiosas de Franciscanos, Carmelitas y Dominicos.

La representación del Cabildo Catedral estaba integrada por el Canónigo Sr. Ocaña y el Chantre Sr. Ruiz Sanz.

La Banca concurrió también al acto dignamente personificada en los Sres. Polo por el Banco Hispano Americano; Paradinás (don Esteban) por el del Oeste; San Román (D. José) por el de Avila, y el Banco Central por su Director D. Alfredo García.

Las Comunicaciones tenían sus

representantes en D. Pablo Hernández de Telégrafos y D. Luis Mohedano de Correos.

Entre el resto de los numerosos invitados que acudían al acto con carácter particular, recordamos a D. Juan de la Puente, D. Benjamín Caro, D. Manuel Fernández, don Manuel Sánchez, el Registrador de la propiedad Sr. Macho, D. Pedro Gómez de la Orden, D. Saturnino González, D. Salvador Nieto, don Juan Antonio Vinuesa, el Procurador Sr. Madejón, el comerciante Sr. Grande, D. Lope Pérez, los Notarios señores Barroso y Cifuentes, el representante de Refitros Obreros Sr. Piera, el de la Compañía General Abulense D. Jesús Rodríguez, el Ingeniero Jefe de Montes Sr. Leirado y el señor cura párroco de San Vicente.

También asistían al acto todos los Consejeros de la Institución.

La bandera

A la llegada del señor obispo se procedió a izar la bandera nacional en el balcón central del edificio.

La bandera que ha sido confeccionada en la Casa Inclusa, se desplegó al aire a los acordes de la Marcha real, ejecutada por la banda municipal.

La bendición

A continuación pasaron los invitados al salón principal del edificio donde el señor Obispo procedió a revestirse de pontifical asistido por el maestro de Ceremonias, el señor cura párroco de El Fresno y el mayordomo Sr. Jiménez Chinarro.

Con mitra y capa pluvial de magníficos bordados en oro y sedas azules y rosas, y empuñando el simbólico báculo procedió el señor Obispo a la ceremonia de la bendición de los locales y de la imagen del Sagrado Corazón, en medio del respetuoso y emocionado silencio de todos los asistentes.

Discurso de D. Emilio Sánchez

Terminada la ceremonia de la bendición, el presidente de la Junta de Gobierno, D. Emilio Sánchez se levanta para pronunciar unas palabras, con la venia del señor Obispo.

Empieza diciendo que se siente honrado con la presencia de todos los que se han dignado venir a dar solemnidad al acto, y dice que todos están en su casa porque la Caja de Ahorros y Monte de Piedad son de Avila y por lo tanto son de todos. Habla de los orígenes de la Institución y de su fundador (en lo que a esto respecta ya dimos ayer amplia información a nuestros lectores).

Enumera las dificultades con que tropezó en su principio el establecimiento por no contar con capital inicial y menciona el primer legado hecho a la Caja consistente en 14.000 reales donados por el marqués de la Torreclilla; después el Ayuntamiento dió 8.000 reales y la Diputación otros 8.000. Y así se

arrojaron las semillas de este árbol benéfico que ahora extiende sus ramas sobre toda la población.

Habla de todos los que se han sucedido en la dirección de la Institución cuyos nombres han de sonar con agradable eco en los oídos abulenses y entre los que se oirán los de la Puente, Cortina, Venancio García y otros no menos dignos de ser recordados.

Pone de manifiesto la necesidad que de casa propia tenía la Entidad y de cómo, al fin, lo ha conseguido. Tiene ahora casa de su propiedad convenientemente acondicionada y sobre todo con caja de caudales donde pueden guardarse los valores y documentos sin temor a un incendio, que en otras condiciones podría ser la ruina de la Institución, y con amplios y ventilados almacenes.

Dice que la Caja de Ahorros es una cosa sagrada, y por eso se ha querido inaugurarla izando la bandera en su fachada para colocarla bajo la protección de las leyes patrias y con la bendición de los locales que el señor Obispo se ha dignado realizar. Espera que el Corazón de Jesús les ilumine pues la Institución que es toda bondad tiene que velar por sus intereses y muchas veces no se puede hacer el bien con toda la extensión que se desearía.

Habla de la garantía que sostiene al establecimiento. Establece una comparación entre él (escuela de párvulos) y la banca (alta escuela) y dice que la garantía no solo está en la cartera sino en una conciencia que se funda en la ley de Dios.

Dice después que el acudir a empeñar no puede considerarse como deshonor y tiene frases sentimentales para los empeñantes pobres.

Da las gracias en nombre del Consejo y la Junta a todos los asistentes al acto y dirigiéndose a los representantes de la prensa local que dice haber visto entre la concurrencia, exclama: «También se las doy a los representantes de la Prensa y les pido que digan desde sus columnas al público de Avila que: qui tiene su casa; que puede venir a ella, que sus puertas están abiertas para todos los abulenses que quieran honrarla con su presencia para venir cuando lo deseen aunque no sea más que para hacerla una visita».

Al terminar su discurso D. Emilio Sánchez fué calurosamente ovacionado.

Palabras de D. Santiago de Diego

Don Santiago de Diego que no ha querido dejar de asistir al acto a pesar de su reciente disgusto por el grave accidente sufrido por su hijo y por el que tanto interés se tomó todo el pueblo abulense, se levanta a continuación para leer unas cuartillas en las que como presidente del Consejo de Administración dedica un recuerdo a todos los que le precedieron; elogia la labor del actual presidente de la

Junta de Gobierno y pone de manifiesto el acierto de la Junta al encargarse la dirección de las obras de la nueva casa al arquitecto D. Isidro Benito y su ejecución al maestro D. Saturnino González.

Expresa su gratitud al Sr. Obispo y la hace extensiva a las autoridades y restantes asistentes al acto.

Terminó en medio de una muy cariñosa ovación.

El lunch

Los concurrentes fueron a continuación invitados a recorrer las dependencias del edificio, lo que efectuaron siendo atentamente acompañados y atendidos por los empleados señores Maroto, González, Ortega y Guil que rivalizaban en cortesía y solicitud para satisfacer la curiosidad de los invitados.

De estas dependencias dimos ya la descripción a nuestros lectores en la reseña de ayer.

Pasaron después todos los asistentes al salón de Juntas donde fueron obsequiados con un espléndido lunch, haciendo los honores con su tradicional y probada amabilidad el secretario de la Junta de Gobierno y comandante de la Zona D. Maximiliano Albarrán.

El concierto

Durante todo el acto la banda municipal ejecutó varias piezas de su selecto repertorio.

Impresión final

No es necesaria; la dábamos ayer en nuestro artículo sobre las Instituciones benéficas en Avila: Caridad, religiosidad, buena administración, prosperidad creciente, riqueza en la instalación del edificio, buena voluntad en todos los que en la obra colaboran. En todo esto salíamos pensando los que ayer, asistimos al memorable acto reseñado, y que tan agradable nos resultó en todos sus aspectos morales y materiales.

CINETAS.

VISADO POR

LA CENSURA

Telegrama oficial

Lo mismo que en días anteriores nos ha sido entregado en el Gabinete de Censura del Gobierno civil el siguiente telegrama, relativo al estado de los conflictos pendientes;

Noticias recibidas acusan tranquilidad en toda España.

Continúan igual estado huelgas pacíficas del ferrocarril de Ribas en Gerona. De mineros Alquife en Granada. De esparteros Aguilas, Cieza y Calasparrá en Murcia. De Vera Bidásoa en Navarra. Ladrieros Reus en Tarragona.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas. EFECTIVO

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864. Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila: D. FERMIN LOPEZ JORRES

Oficinas: Calle de Lope Núñez, 4.

**Balneario de Ledesma**  
(SALAMANCA)  
Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis

Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Eduardo Dato, 12. - MADRID

te, que me dice: «Chica, ¿por qué no me seguiste? Yo creí que venías tras de mí, que si no, si no... hubieras visto quién era tu novio».

Me dió repulsión, asco, ni lo miré de nuevo, en cambio se me fueron los ojos detrás mi de salvador. ¡ay, si no fuéramos quienes somos, podría decir «mi Rafael!»

¿Y quieres que esté contenta con el proyecto de boda con un hombre que abandona a su novia y huye con el más insuperable de los miedos?

¡Ay quien fuera cortijera para decirle a quien quiero que fuese mi cortijero! En verdad tienes razón.

El Duque de las Morenas Avila julio 1930.

El día en Avila Ecos de sociedad

Por promover escándalo han sido denunciadas al Juzgado municipal de esta ciudad, las vecinas Estefanía y Ana Jiménez.

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 3

La Brigada sanitaria salió ayer para el pueblo de Donvidas con el fin de trasladar un enfermo al Hospital provincial.

CONSULTA DE GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Los Viernes de once a una en el Gran Hotel, por el Dr. M. Herrero de Cabo (del Instituto Rubio).

LA S TORMENTAS DE HOY

Esta madrugada estalló sobre Avila una tormenta que duró largo rato;

Esta tarde ha vuelto a reproducirse el aparato eléctrico, y fuerte aguacero y granizo del tamaño de avellanas.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

FERNANDO TOME BUSTILLO

De la Beneficencia municipal Aparato digestivo y Rayos X

Consultas de doce a una y media y de siete a ocho y media. CATEDRAL, NUM. 2

Crónica de sucesos

De la provincia

Hallazgo de un cadaver

En el término de Bonilla de la Sierra apareció el cadaver de un vecino de Tórtolas, que se encontraba en la presa cercana.

Parece que se trata de una muerte natural.

Continúa en ésta el mecánico en máquinas de escribir Sr. Adrados (D. Felipe) quien ofrece sus servicios a toda su numerosa clientela, en reparaciones y limpieza en general. Prontitud y economía.

Razón: Estrada 1.

Visado por la censura

LAS FIESTAS DE LOS FERROVIARIOS

Programa de las mismas

Mañana por la noche será abierta al público la tómbola organizada a beneficio del Colegio de Huérfanos de empleados ferroviarios.

El domingo, a las diez de la mañana, llegará a ésta la bandera de la segunda Zona de Medina del Campo, la cual esperará en la estación a la de la Asociación de Madrid que tiene su llegada a Avila en el tranvía de las once. Esta será recibida por las autoridades y la banda municipal.

A las dos de la tarde se celebrará un banquete en el Hotel Inglés, y por la tarde tendrá lugar la becerrada, cuyo programa insertamos a parte.

Por la noche continuará la tómbola para la cual se han recibido donativos de D. Angel Manglano, del señor gobernador militar, de D. Fulgencio Gómez Carrión y uno muy valioso de una distinguida dama de la localidad

DE INTERES LOCAL EL PROBLEMA DE LA CIRCULACION

Es indudable que uno de los problemas que más deben interesar a las autoridades que rigen un pueblo, es el de la circulación dentro del mismo, puesto que si ésta se lleva de una forma ordenada disminuye el riesgo que en todo momento corre la vida, tanto del peatón, como la del conductor de un vehículo, el que muchas veces, por prudente que sea en lo que a velocidad respecta, un encuentro inesperado, por no estar bien determinada la dirección a seguir, puede ocasionar una catástrofe.

En Madrid, y cito esta población por ser de todos visitada, vemos que constantemente se está batallando sobre este asunto gracias a lo cual se ha conseguido que el porcentaje de accidentes de circulación figure con cifra muy exigua, si se tiene en cuenta el sinnúmero de carruajes que circulan por las calles y plazas de la capital de la Nación.

Por lo que a nuestra ciudad respecta, nadie ignora que es necesario tomar rápidas y urgentes medidas si no queremos lamentar algún día una catástrofe en nuestras típicas pero también estrechas calles, por las que en cualquier dirección y sin dirección alguna marcada, se circula a cualquier hora del día.

Hasta hace poco se observaban con todo rigor las disposiciones dictadas para el mejor orden en cuanto a circulación se refiere, las que no creo fuesen del todo perfectas, pero que por el hecho de encauzarla solo en un sentido, en calles a cualquier tránsito y poco espacio como las de Zendera, Estrada e Isaac Peral merecieron el aplauso de la población que vió en ello la facilidad de transitar por dichas vías ni apenas riesgo, por no tener que preocuparse más que de los carruajes que en una sola dirección marchaban.

Hoy todo esto ha desaparecido; no sabemos, ni nos interesa conocer quien sea el autor de ello, pero lo que sí podemos asegurar, es que este desconoce que existe un reglamento de circulación en que la base del mismo es que cada cual circule por su derecha, evitar los cruces cuando esto es factible y situar los indicadores en sitios visibles y estratégicos, no como ahora están, que hacen el mismo efecto que si los números de las casas se colocan dentro de ellas.

Existe en esta ciudad una sociedad legalmente constituida de «Chauffeurs» y conductores de carruajes» y se me antoja no estaría de más que se oyera su voz en este asunto, aunque no sea más que por la práctica que poseen los que a la misma pertenecen. Y por hoy me abstengo de decir más; sin perjuicio de insistir si el mal no se remedia.

Un Ex-chauffeur,

Zotal

No se vende suelto. Compre envase de origen

Enfermos

Continúan en el mismo estado de gravedad D. Cristóbal Pardo y don Eduardo Hernández.

Una boda

Mañana a las doce y media en la iglesia de la Santa se celebrará el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Sonsoles Paradinas con el director de la sucursal del Banco del Oeste de España D. Federico R. Dans.

Necrológicas

Después de sufrir una penosa y larga enfermedad ha fallecido en Mieres (Asturias) D. Antonio Neira. A toda su familia enviamos nuestro pésame y en particular a su hermano el oficial primero de Correos D. Guillermo, afecto a esta administración.

—Esta madrugada ha dejado de existir en esta ciudad doña Cecilia Gutiérrez, a su hija la señorita Domitila Vega enviamos nuestro pésame acompañándola en su dolor por tan sensible pérdida.

De veraneo

Han llegado con el fin de pasar la temporada de verano el propietario chileno D. Blas del Campo acompañado de su señora y bellas hijas Maruja y Sarita; D. Isidoro González Soto y familia quienes esta tarde han salido para la dehesa de las Cabrillas (Cabizuela); el coronel retirado de Intendencia, D. José Blesa; la familia del capitán del mismo cuerpo D. Rafael Escribano; la señora condesa viuda del Villar; las señoritas Rosa y Concha Vignau y la distinguida esposa de D. Pedro Carda.

Viajeros

Ha pasado para Gredos D. Antonio Moreno Osorio con su joven esposa hijos del conde de Fontan, director adjunto de la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España.

—Han pasado el día en Avila D. Pascual López y D. Tomás Jiménez, alcalde y primer teniente alcalde respectivamente del Ayuntamiento de Fontiveros, el párroco de Sanchidrián D. Tomás Reboyeda, el de Navalunga D. Pablo Casas, el industrial de aquella localidad D. Juan Rueda, el intendente retirado D. Ramón Brigas y el juez de instrucción de Arenas de San Pedro.

—Después de pasar una larga temporada en Madrid ha regresado a esta la bella señorita Maruja Fuentetaja acompañada de su padre D. Julian.

Diccionario de frases e ideas Información de España y del Extranjero

Política-político

(Continuación)

Todo ciudadano actuante debe poseer criterio y ecuanimidad suficientes para medir su capacidad como profesional de la política o como delegante para ejercerla, poniendo constantemente por alto las virtudes cívicas que exige cada estado y cada condición individual.

Ni ineptos ni tráfugas diligentes, ni borregiles, negligentes y decadentes dirigidos. A los que a cada cambio de gobierno mudan de color para conservar una posición estratégica y fructífera para ellos, hay que obligarles a sufrir, en puesto secundario—para escarmiento—, la consecuencia de su pecado de cinismo e incivilidad.

No ha de bastar la voluntad metamórfica o camaleónica del especulador de la política, ni que a él no le cause rubor su inconsecuencia; los demás deben rechazarle sin género alguno de consideraciones, cual se repele la compañía de un apestado

Los cambios de campo—lícitos por razón de derecho apoyados en la convicción sugerida, hasta dignificantes cuando responden a una rectificación o a un avance ideal en el individuo, plasmado en su pensamiento con honradez y consecuencia hija de la madurez de la idea matriz—repugnan a la conciencia cuando ofrecen como características predecesoras de su proceso morfogénico, la simple, pura, descarada y cínica mira de medro y arriivismo, imposible de disfrazar y disimular.

Para ser los ciudadanos buenos políticos dirigidos, de cuya voluntad ha de surgir en sana doctrina política el elemento dirigente, tienen la misión de ser fieles al principio que informa su importante cometido. No pueden inculpar a nadie de las perturbaciones que en la sociedad a que pertenecen produzcan las claudicaciones en que incurrieren.

¡Al arriivista, se le ve venir! y no hay más solución que darle en la cabeza.

El que recibe a un arriivista, es indigno o es inconsciente, y por tanto, sin derecho a la ciudadanía. Consiguientemente, es alienado, que debe ser sometido a tutela, o por lo menos un degradado a quien solo incumben funciones muy limitadas, ninguna respecto de su ser psicológico, y todas, sí, respecto de su ser animal.

Demanda la ética política la garantía contenida en la clara filiación, en el procedimiento, en la norma y en el rito. Ni siquiera varios, por sí, han de exponer programas ni adoptar posturas y soluciones. A todo más, la iniciativa es admisible en varios o en uno. Pero el acuerdo de lo que ha de hacerse ha de salir de todos.

Quienes en Madrid y en las capitales de las provincias y en las cabezas de los Municipios adoptan posiciones y hablan en nombre de los ciudadanos componentes de la masa popular o de determinados grandes sectores de ella, suelen ser unos falsarios que de nadie han recibido tal mandato. Y hay que hacer que exista el mandato legal; que decida la opinión; que se diputen delegaciones y se erijan gobiernos legítimos; que no existan clases que sirvan de instrumento de tiranía de las demás; y que los gobiernos rodeados de esa ética política que propugnamos, no solamente gobiernen lo mejor posible, sino que por verdadera acción refleje de su virtud originaria garanticen la actuación ciudadana; de tal suerte, que, en vez de perseguir la sinceridad, los rasgos valientes y leales de los hombres—sugiriendo primero, con ello, la hipocresía, y fomentándola después—persigan la inobleza y la bellaquería que supone aquella feísima cualidad: aproveche a quien aprovechar, puesto que siempre resultaría un provecho debido a causa ilícita y perniciosa.

Manuel R. Salas

(Continuará)

(Por teléfono)

Madrid 4 4,30 tarde (De nuestro servicio especial)

EN LOS MINISTERIOS

Los rumores de crisis

Aunque el Jefe del Gobierno ha declarado que el Gobierno no sufrirá modificación la gente política cree que esta afirmación presidencial se refiere al momento presente.

Crean los comentaristas que transcurrido el verano, si no es antes, se emprenderá la reforma del Gobierno para que el que se forme pueda afrontar el problema de las elecciones y el de la moneda.

(Nota del Gabinete de Censura)

No es cierta la realidad de tales rumores y si alguno circula es completamente falso, todos los Ministros están unidos y compenetrados en absoluto y no existe ese propósito de que se habla.

Instrucción Pública

El ministro de Instrucción dijo que trabajaba en el asunto de la reforma de 2.ª Enseñanza que ha levantado tan gran polvareda.

Hablando de la reforma universitaria dijo que no había razón para las protestas que ha motivado pues aún no hay nada definitivo.

Es asunto que tiene mucha importancia—añadió—si bien personalmente no me afecta.

Recibió el ministro al obispo de Segovia que iba presidiendo a una comisión de fuerzas vivas de aquella capital.

También dijo el Sr. Tormo que sus ocupaciones oficiales no le permitían asistir al cursillo de verano de Jaca.

Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia recibió una comisión de fuerzas vivas de Málaga, Melilla y Algeciras que le hablaron de la pronta construcción del ferrocarril Málaga Algeciras.

Después y acompañado del señor Estada, visitaron al ministro de Fomento.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación conferencia extensamente con el de Hacienda Sr. Argüelles.

Recibió después a los periodistas y les dijo que el conflicto que se había planteado en Játiva y otros pueblos de la región con motivo del problema de la distribución de aguas, está en vías de franca solución, gracias a las acertadas medidas adoptadas por el gobernador civil de Valencia y las autoridades de los pueblos interesados.

LOS VUELOS DE ALTURA

Un profesor belga quiere subir a 16.000 metros

BRUSELAS—El profesor Pucard, de la Universidad de Bruselas, ha anunciado que a fines de verano se dispone a superar todas las marcas establecidas de vuelo de altura, en un globo especialmente construido con este fin, que va provisto de una góndola totalmente metálica.

El profesor Pucard ha manifestado que con ese nuevo modelo de globo espera alcanzar una altura de 16.000 metros.

La prueba del profesor, Pucard tendrá lugar seguramente en los últimos días de verano en Augsburgo Baviera.

Actualmente el «record» de altura para aeroplanos lo posee el aviador alemán Villi Neuenhoen, quien en 1927 logró volar a una altura de 41.704

En Economía

El Sr. Wais recibió a una comisión de fabricantes de conservas de pescados y a otra encargada de la reforma del reglamento de metales preciosos.

BARCELONA

Hallazgo de un cadaver

Esta mañana fué hallado atravesado en la vía un individuo que rápidamente fué trasladado al gabinete quirúrgico de urgencia, donde se certificó su defunción.

El Juzgado correspondiente se persanó en la clínica y procedió a instruir las diligencias oportunas, tomando declaración al médico quien manifestó que el muerto presentaba heridas de arma de fuego en la región parietal derecha y varios rasguños.

Un empleado del ferrocarril reconoció a la víctima que resultó ser Gabriel Ramírez, de 30 años.

La policía se trasladó al lugar del suceso para realizar las pesquisas pertinentes, de las que parece desprenderse que se trata de un crimen cometido por una mujer a la que acompañaba un hombre, ambos desconocidos hasta ahora.

El Estatuto regional

El Presidente de la Diputación recibirá en los primeros días de la próxima semana a los miembros de las agrupaciones y republicanas y a las elementos regionalistas para tratar con toda la extensión y detenimiento que al caso requiere, de la cuestión del Estatuto regional.

Prensa Asoc. a.a.

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PÚBLICO

Archivo Municipal.—(Sección histórica). Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 13. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza.—C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14. (Días laborables).

Biblioteca de la Academia Militar de Intendencia.—C. Vallespín. De 10.30 a 13.30 (Días laborables).

Museo Provincial de Bellas Artes.—C. Zendera, 20. Cuartel del Alcázar. (Instalación provisional). De 3 a 5. (Días laborables y los domingos de 10 a 12).

Museo de la Catedral.—Plaza del mismo nombre. (Interior del edificio). Entrada una peseta. De sol a sol. (Todos los días, incluso festivos).

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo. C. Estrada 12, duplicado bajo. De 9 a 14 y de 15 a 18. (Todos los días, incluso festivos, excepto el lunes por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA

Observaciones del día 4 de julio de 1930. Table with columns: Horas, Barómetro, Termómetros (Seco, Húmedo), VIENTO (Dirección, Fuerza), Estado del cielo, Lluvia o nieve, Temperaturas extremas.

PALMIL JIMENEZ. Cuando su niño esté indigesto, acuérdesese que nada le pondrá mejor más rápidamente que el PALMIL que tiene la eficacia del aceite ricino sin ninguno de sus inconvenientes. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS